

Епископ Орловский и Ливенский Иероним: «Хочу почувствовать дыхание Орловщины»

Как мы уже сообщали, в Москве состоялось рукоположение (хиротония) епископа Орловского и Ливенского Иеронима. Сразу же после церемонии мы обратились к Владыке с просьбой поделиться впечатлениями об этом, столь важном в его и нашей жизни, событии.

— Моя епископская хиротония состоялась 2 июня, в день памяти обретения мощей святителя Алексия, митрополита Московского, в Елоховском Богоявленском Патриаршем соборе. Совершил хиротонию Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II с собором архипастырей. Накануне в Даниловом монастыре, в резиденции Святейшего Патриарха, в Патриаршем домовом храме в честь Всех Святых, в земле Российской просиявших, совершилось мое наречение во епископа.

— Каким образом это происходит?

— Собираются вместе со Святейшим архипастырем, в мантиях, и совершается краткий молебен, после чего архимандрит, который должен стать епископом, окропляется святой водой, все молятся о нем. На наречении будущий епископ произносит свое слово.



и те чувства, которые он испытывает, даже не описать словами. Было и чувство сыновней благодарности к патриарху Московскому и всея Руси Алексию II за то доверие, которое он мне оказал. Начиная от заседания Священного Синода и заканчивая хиротонией, я чувствовал теплоту его отеческой заботы:

сской власти. Святейший Патриарх сказал очень трогательное, проникновенное слово на вручении мне архиерейского жезла. Каждое слово там — мед, жемчужина, это очень глубокое и содержательное обращение.

— Как давно вы знакомы с Патриархом лично?

— Как клирик Московской епархии, как монашествующий — с момента его интронизации: когда Святейшего Алексия II возводили на патриарший престол, я был уже в Москве. И на протяжении всех 14 лет, пока я служил в храме Григория Неокесарийского на Большой Полянке, он бывал у нас много раз, если быть точным — 12 раз. Не каждый московский храм или монастырь может похвастаться тем, что так часто у них бывал Святейший Патриарх, учитывая его занятость — ведь он много ездит по епархиям РПЦ. Он очень любит наш храм, и мы были обласканы его заботой и вниманием. Все эти годы, и особенно на хиротонии, я чувствовал, что Патриарх, действительно, «Великий Господин», но в то же время и «Милостивый отец». Он отец всех чад Русской Православной Церкви, заботу и внимание он проявляет к каждому православному, независимо, представитель ли он епископата, клирика или мирянина. Когда оканчивается служба, он выходит из храма, к нему тянутся руки, он каждого приласкает, поддержит словом, жестом.

— Владыка, когда вас ждать в Орле?

— Мы планируем приехать уже на этой неделе, в субботу. Мы совершим в кафедральном соборе благодарственный молебен, после чего я преподам благословение клирикам и мирянам, которые собираются в соборе.

В воскресенье планирую совершить свою первую в Орле Божественную Литургию. Потом я отбуду снова в Москву, потому что во вторник день интронизации Святейшего Патриарха, в этот день все епископы собираются в главный храм Русской Православной Церкви, в

ПАТРИАРШЕЕ СЛОВО В ХРАМЕ БОГОЯВЛЕНИЯ В МОСКВЕ ПРИ ВРУЧЕНИИ АРХИЕРЕЙСКОГО ЖЕЗЛА ЕПИСКОПУ ОРЛОВСКОМУ И ЛИВЕНСКОМУ ИЕРОНИМУ:

«Преосвященный епископ Иероним!

Волей Божией, церковным избранием, через возложение на главу твою Святого Евангелия и рук архиерейских освящен ты благодатью Святого Духа и поставлен во епископа.

Что скажу тебе в назидание при настоящем, столь знаменательном для тебя событии? Сейчас ты стоишь на пороге новой для тебя жизни и нового труда — ношения нелегкого архиерейского креста. Ты знаешь, что епископство — дело трудное, ответственное перед Богом, паствой и своей совестью. Оно многогранное...

Епископ должен быть высокой, святой жизни, ни в чем не подающий соблазна своей пастве. Он должен быть смиренным в своих мыслях, сильным по своей воле, сведущим и мудрым в понимании Священного Писания.

Понятен страх и трепет, которые ты должен испытывать, принимая этот апостольский жребий... Прими это призвание как дар Божий, свыше сходящий на тебя, прими его как святыню Господню, туне тебе даруемую, прими его как высокий подвиг, обязующий тебя к полному и постоянному вниманию к самому себе и вручаемому тебе делу, «да потерявшуюся отыщешь, угнанную возвратишь, пораненную перевяжешь, больную укрепишь» (Иез. 34, 16).

Да поможет тебе Господь «быть приветливым ко всем, учительным, незлобивым, с кротостью наставлять противников» (2 Тим. 2, 24-25), «держись правды, веры, любви, мира со всеми призывающими Господа от чистого сердца» (2 Тим. 2, 22), «храни таинство веры в чистой совести» (1 Тим. 3, 9), чтобы «ты знал, как должно поступать в доме Божием, который есть Церковь Бога Живаго, столп и утверждение истины» (1 Тим. 3, 15).

Помни, что вручаемая тебе паства — не твоя, а Божия, и ты призван не господствовать над наследием Божиим, но подавать пример веры, молитвы, истинного благочестия.

Твоя архиерейская хиротония совершена в Богоявленском Кафедральном соборе Первопрестольного града Москвы. Многие десятилетия он был главным соборным храмом Москвы. Здесь находятся цельбоносные мощи Святителя Алексия, митрополита Московского. Его святой образ да будет для тебя примером, и молитвенное предстательство его да укрепляет тебя в предстоящем твоем архипастырском служении. Да будет оно благоуспешным для Церкви Христовой, Отечества нашего и спасительным для тебя и паствы твоей...».

храм Христа Спасителя, чтобы принести свои поздравления Святейшему Патриарху, и в этот день я должен быть вместе с ними. А затем я снова вернусь в Орел и надеюсь продолжить знакомство — не телефонное уже — с Егором Семеновичем Стровым. Мы уже имели очень хорошую беседу по телефону, я почувствовал его доброжелательность. Кроме того, он прислал мне удивительную, трогательную телеграмму, в которой поздравил меня с хиротонией (текст телеграммы опубликован в нашей газете 4 июня. — Прим. ред.). Я также ответил ему, там были такие слова: «Я уверен, что наши сердца бьются в одном ритме — ритме служения нашему Отечеству, народу Божьему», — и поблагодарил за его поздравительную телеграмму.

— Каков план ваших ближайших действий в качестве главы орловской кафедры?

— Ознакомление, встречи. Я намерен объехать епархию, храмы, приходы в крупных городах региона и в других местностях. Нужно почувствовать дыхание Орловщины, чем живет народ, духовенство, посмотреть, в каком состоянии храмы, монастыри — и внешнее состояние, и внутреннее.

Постоянно буду проживать в Орле, время от времени отлучаясь на какие-то служебные моменты,

ведь сейчас придется проводить различные организационные мероприятия.

— Вы уже определили для себя помощников?

— В лице протоиерея Владимира Дороса, секретаря епархиального управления (мы встречались несколько раз, он был на хиротонии) я увидел достойного, очень преданного, талантливого человека. Я думаю, он и станет моим первым помощником.

— Как вы представляете себе задачу епископского служения?

— Для нас самым главным примером для подражания является Святейший Патриарх, и мы, многие годы находясь рядом с ним, впитывали в себя все, что видели в нем, в том числе и то, как он управляет Церковью, и стараемся ему подражать. И поэтому буду стараться делать так, как благословляет наш Святейший Патриарх, каких-то индивидуальных, субъективных подходов здесь быть не может, есть общее благословение Патриарха — главы нашей Матери-Церкви. Вот в этом русле и будет строиться вся работа.

— Спасибо, Владыка, за то, что вы нашли время для интервью нашей газете. Ждем Ваше Преосвященство в Орле!

Интервью подготовила
Татьяна ПАВЛОВА.
Фото Андрея СУЧКОВА.

ВЫСТУПЛЕНИЕ О. ИЕРОНИМА ВО ВРЕМЯ ЧИНА НАРЕЧЕНИЯ

(дается в сокращении):

«Когда я узнал об определении Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II и Священного Синода нашей Святой Церкви быть мне, многогрешному и недостойному, епископом, сердце мое исполнилось смущения многого и, по слову псалмопевца Давида, «страх и трепет прииде на мя» (Пс. 54, 6).

Господи! Мне ли, не научившемуся управлять собой, быть управляющим епархией? Могу ли я встать на сей великий свещник, чтобы светить верным людям? Ведь светильник мой едва теплится от скудости елея добрых дел моих.

Трепещу я епископского избрания и служения, однако уклонение от него будет подобно непослушанию и своеволию, а это есть грех против воли Божией. Боюсь быть «всем для всех», нести «немощи немощных», но слышу я голос Господа: «Жатвы много, а делателей мало» (Мф. 9, 37).

В очередной раз я перечитал житие святителя Григория Неокесарийского, в храме которого мне суждено было служить последние 14 лет, где меня удивляло, что он бежал от епископства в пустыню, сопоставляя высоту святительского служения и свое недостойнство. Но так как Господь избрал его, то ему невозможно было уже уклониться от этого избрания, и он, вопреки желанию, был епископом Церкви Христовой и принес великие плоды в сокровищницу церковную. Так размышляя, я еще глубже осознал, что и волос с головы нашей не падает без воли Божией, и сие доставление на великое дело архиерейского служения есть воля Божия, а не личные достоинства или заслуги поставляемого.

В «сей нареченный и святой» для меня день, предстою перед Вами, Ваше Святейшество, и сим освященным собором епископов, я искренне исповедую и немощи мои, но и веру свою, и любовь к Церкви Божией и торжественно обещаюсь Всемогущему Господу и Вам, что буду стараться неленостно трудиться в винограднике Христовом до последнего моего издыхания...».

— Какие чувства испытывали вы во время хиротонии?

— Конечно, это чувство духовного ликования и восторга. Потому что благодать Божия невидимо касается сердца хиротонисуемого,

выражение глаз, жесты Святейшего меня очень поддерживали, успокаивали; по-доброму, по-отечески, тепло он вел меня до самого последнего момента, когда мне был вручен жезл — символ архиерей-